

全国人大立法调研组来我区调研

本报讯(记者 张浩 通讯员 董其治) 近日,全国人大常委会法工委刑法室主任王爱立率立法调研组来我区,就《中华人民共和国刑法修正案(十二)(草案)》开展立法调研。市人大常委会副主任黎黎,区人大常委会主任赖明才、副主任邓朝霞陪同调研。

当天,调研组一行来到磁器口街道和顺茶馆和石井坡街道中心湾社区基层立法联系点,详细了解我区基层立法联系点建设工作情况,并前往赛力斯凤凰智慧工厂、内陆国际物流枢纽展示中心,了解企业技术创新、成果应用以及内陆开放高地建设等工作情况。在随后召开的调研《刑法修正案(十二)(草案)》座谈会上,还听取了区监委、区工商联、部分重点企业负责人关于《刑法修正案(十二)(草案)》的立法意见和建议。

调研组充分肯定沙坪坝基层立法联系点工作成效。调研组指出,党中央始终高度重视民营企业发展,近日中央发布《中共中央国务院关于促进民营经济发展壮大的意见》,对促进民营经济发展壮大作出了新的重大部署。目前,民营经济的刑法保护进入“深水区”,本次刑法修改完善民营企业内部人员腐败相关犯罪规定,这一修改将进一步加大对民营企业财产保护力度,为民营企业有效预防、惩治内部腐败犯罪提供法律手段。下一步,调研组将继续开展调研,充分汲取大家合理的意见和建议,积极回应企业家的关切。

全市文物工作电视电话会召开

本报讯(记者 裴梓臣) 近日,全市文物工作电视电话会议召开。市委常委、宣传部部长贾宇,副区长黄可欣在沙坪坝区分会场参会。

会议指出,文物是历史的“活化石”,是传承文化最好的物质载体。重庆是国家历史文化名城,文化底蕴深厚,文物资源丰富,保护好、传承好历史文化遗产,既是对历史负责、对人民负责,也是提升城市文化软实力、塑造城市发展新优势的战略之举。

会议强调,要牢牢把握根本遵循,深入学习贯彻习近平总书记关于文物工作重要论述和在文化传承发展座谈会上的重要讲话精神,全面落实市委、市政府对文物工作的部署要求,进一步增强推动全市文物工作高质量发展的责任感、使命感。要全面提升文物保护利用和文化遗产保护传承水平,全面加强文物保护管理,推动全市文物工作迭代升级;深入挖掘文物价值内涵,提高阐释宣介能力;做好文物活化利用,让优秀历史文化活在当下、服务当代;深化改革创新,不断增强文物事业发展动力活力。要强化组织保障,为推动文物事业高质量发展创造良好环境;压实各方责任,强化投入保障,抓好队伍建设,齐心协力推动全市文物工作高质量发展,以实绩实效助力文化强市,为新时代新征程新重庆建设作出新的更大贡献。

沙坪坝新增2个红岩城市书房

本报讯(记者 吴楠) 来自区文旅委消息,近日,沙坪坝区新增双碑红岩城市书房、土主红岩城市书房2个智慧阅读空间,为居民提供阅读交流的好去处。

据了解,双碑红岩城市书房位于嘉汇路32号附18号,面积120平方米,藏书2200册,阅览席位10个。土主红岩城市书房位于西双大道21号2幢1楼,面积100平方米,藏书6000册,阅览席位20个。

据区文旅委相关负责人介绍,近年来,沙坪坝区坚持把智慧阅读空间打造成一项便民惠民基础设施,为居民提供便捷的阅读交流和智能的阅读体验,全面打造15分钟公共阅读圈。自2017年启动智慧阅读空间打造以来,沙坪坝区已先后建成开放杨公桥、三峡广场、山洞、歌乐山、丰文、新桥、渝碛路、陈家桥、石井坡、土主、双碑等11个红岩城市书房和创客港、赛力斯、台湾、回龙坝等4个红岩智慧阅读驿站,免费开放面积2220平方米,阅览坐席430个,图书藏量6万余册,每年直接服务读者30万人次。

我区开展慈善日主题活动



今年9月5日是我国第八个“中华慈善日”。当天,我区围绕“携手参与慈善,共创美好生活”主题,在小龙坎广场开展“中华慈善日”主题活动,向居民群众宣传慈善政策,积极营造人人支持慈善、关心慈善、参与慈善的浓厚社会氛围。

(记者 裴梓臣 摄影报道)

(上接1版)坚持真开门、开大门,让群众参与,让群众监督,诚恳请群众评判,评估才能做到不虚不空不偏,推动主题教育不断往深里走、往实里走、往群众心里走。

形式主义、官僚主义是党和人民事业的大敌,也是这次主题教育要重点检视整改的问题。评估主题教育成效,很重要的一个方面是看形式主义、官僚主义是否得到有效解决。形式主义、官僚主义之弊非一日之寒,破除起来也非一日之功,必须扭住不放、久久为功。要对形式主义、官僚主义的东西来一次检视,分析根源,对症下药,切实改出实效。要开好领导班子专题民主生活会和基层党组织组织生活会,结合学查改开展批评和自我批评,把自己摆进去、把职责摆进去、把工作摆进去,敢于动真碰硬,做到见人见事见思想,着力从思想根源上解决问题。

大道至简,实干为要。让我们进一步把思想和行动统一到习近平总书记重要讲话精神上来,认真贯彻落实习近平总书记和党中央决策部署,以高度政治责任感和扎实工作作风,确保主题教育取得实实在在的成效,为全面建设社会主义现代化国家、全面推进中华民族伟大复兴注入更加强劲动力。

(新华社北京7月30日电)

全面推动党的二十大精神在重庆落地生根开花结果

沙坪坝：城市治理装上智慧“加速器”

●记者 郭晋 文/图

推动数字重庆建设 在沙坪坝落地落实

“人机联动” 打通城市治理“最后一公里”

车辆违停、邻里纠纷、设施维修等问题,曾一度让城市的管理者头疼。而今,智慧手段成为一剂治理城市繁杂事项的良方。为了让城市治理更“轻快”更“智慧”,沙坪坝区城市管理局积极运用智慧分析模型,通过试点建设风险清单系统、开展城市管理部件基础数据普查等手段,大大压缩人力成本,提高工作效率。“从2021年开始,沙坪坝区以数字城管网格化管理为基础,深化网格功能,建立起城市运行管理服务系统,对城市公共空间事件及行业监管问题进行‘一网打尽’。”据区城市管理局相关负责人介绍,目前,区城市管理局已建立起“统一问题接收、统一业务流程、统一监督评价、统一高位协调”的管理机制,让城市拥有了自己的智能“大管家”,城市管理得到进一步优化。

随着城市运行管理服务系统的建成投用,有效改变了传统城市问题发现靠人工巡查、盯着视频找问题为主的采集方式。沙坪坝区城市管理局建立了“巡查发现+智能采集+公众参与”的全立体采集模式,城市摄像头成为城市管理的眼睛,随时监控城市各地。数字化“天眼”加上执法人员走街串巷进行巡查,城市管理的触角辐射到城市的每个角落。依托“沙区全民城管在线”微信公众号,整合“马路办公”“12319”“全民城管在线”“门前三包五长”等系统,广泛受理并及时处置市民群众、委员代表、“五长”的投诉反馈,提升群众满意度。

“智慧化的城市治理除了要运用高科技做好顶层设计,更要通过高效务实的行动



沙坪坝区城市管理局数字管理中心。

来真正落地。”区城市管理局相关负责人向记者介绍。这时,数字大厅值班人员随机拨通了磁器口街道一名网格员的视频电话,现场执法人员按照指令对磁器口古镇柳湾片区的一处配电箱进行了随机检查。“磁器口可不会出现半点火星,涉及城市安全隐患的问题,我们都要大力排查。虽然有数字化平台,但城市的深处和死角,仍然需要我们的执法人员积极行动,将我们城市治理的触角用数字化的方式进行进一步延伸。”该负责人说。

上有“天眼”24小时巡查,下有执法人员动态巡逻,沙区的“人机联动”治理

方式,展现了智慧化城市治理的“智慧行动力”,打通了数字化城市治理的“最后一公里”。

智能监管全覆盖 将城市管理工作“一网打尽”

9月5日上午,区城市管理局城市运行管理服务系统显示,在黄岩地铁站附近的城管智能监控监测到该路段一消防通道有异常,“异常”内容为附近商户堆放的施工材料违规占用了消防通道。接受到异常报警后,服务平台立即联系周边城管队

员,让其前往现场核实处置。执法人员到现场后发现,原来是商户更换招牌灯管所搭建的施工铁架。于是,队员采取柔性执法,督促商户更换完成后立即拆除铁架。从发现问题到派遣执法人员解决问题,这一过程在6分钟内就完成。

“目前,我们已经在平台上接入了3万余路摄像头以及10000多个物联感知设备。”区城市管理局相关负责人向记者介绍,依托这些摄像头与智能监测设备,沙坪坝区将88平方公里的建成区,划分为3065个单元网格、84个责任网格,确保沙坪坝区全域都处在智能监管范围内。不仅是在范围上实现了全域覆盖,城市运行管理服务系统还接入环卫、停车、路灯、管线甚至天气等方面的监控系统,囊括城市管理工作的方方面面,将城市管理工作“一网打尽”,真正实现了智能监管的全覆盖,让城市运行管理服务系统有了自主发现问题、解决问题的能力。

“点对点、直接并且高效。”区城市管理局相关负责人表示,随着城市运行管理服务系统的建立,人机之间的互动变得更协调、高效。平台可在立案后通过系统进行自动分拨、智能派遣,仅用几秒钟的时间就将问题派发到责任部门的一线处置人员手上。前期立案巡查不需要接触,立案不经过工作人员裁量,在节省人力成本的同时,也确保了公平性,同时也能实现“点到点、端到端”的扁平化流转,更快更速解决问题。此外,平台还接入了61个部门的智慧化平台应用数据,共抽象出39个分析模型、72项分析指标。当系统监测到物联感知设备的预警以及人员巡查非应急的问题后,系统将自动通知给主管单位及管护单位,也可以直接进行语音、视频调度,及时对问题进行处理。

“向人民云报告”代表直播活动走进磁器口街道

本报讯(记者 郭晋 文/图) 9月7日,沙坪坝区“向人民云报告”代表直播活动在磁器口街道举行,活动通过数字技术与人大履职深度融合,旨在推动人大工作数字化转型、整体智治、高效协同,拓展代表履职渠道,丰富代表密切联系群众的手段,打造具有沙坪坝辨识度的全过程人民民主“云上实践地”。区人大常委会副主任邓朝霞出席活动。

活动中,来自磁器口代表小组的吴超、蒋世佳、陈东池、杨学武、黄科5位代表围坐一起,通过直播的方式,向广大网友分享了参与磁器口古镇景区建设、管理、服务以及文化传承、文旅融合相关的经验做法、思路举措,并与直播间网友热情互动,回答网友提问。

“今年以来,我们利用经济持

续恢复向好的有利形势,以古镇十二巷打造为主要抓手,以磁器口后街、金碧正街、沙磁巷等板块为重点空间,大力推进文旅招商和业态提档升级。”区人大代表、磁器口街道党工委副书记吴超表示,通过调研走访、每月的选民接待日收集社情民意,整理后提交代表建议,目前都得到了较好的办理。同时,组织磁器口代表小组视察活动,开展民主协商议事,协调监督相关部门、单位履职尽责,取得了较好的效果。下一步,区人大磁器口街道工委将坚持以人民为中心的发展理念,围绕中心工作落实代表工作,利用接待选民、走访视察、专题会议等形式,开展调查研究,认真听取各方意见,发挥人大监督联系作用,助推千年磁器口焕新时代新磁场。

直播活动现场。



我区秋季房交会迎来“开门红”

累计网签总金额2.34亿元



区内某楼盘吸引众多看房者,销售火爆。(区住房城乡建委供图)

本报讯(记者 喻庆) 9月7日,记者从区住房城乡建委了解到,2023年沙坪坝秋季房交会自8月23日启幕以来,吸引了众多市民关注的目光,各售楼人气爆棚,成交不断,迎来“开门红”。截至9月6日,沙坪坝区秋交会期间累计网签总套数690套,网签总面积3.12万平方米,网签总金额2.34亿元。

“执行‘认房不认贷’后,购房门槛和购房成本明显下降,促进卖一买一购房需求入市。”沙坪坝区房地产业协会负责人介绍,从政策效果上看,“认房不认贷”让更多购房者能够享受首套房贷款的首付比例和利率优惠,直接降低居民群众购房成本,有效满足了刚性和改善型住房的需求。

该负责人介绍,本次秋季房交会以政府补贴优惠政策、住房公积金优惠政策、开发企业优惠政策入手,多方面让利购房者,降低购房门槛,激活楼市,是一次“政府搭台、企业唱戏、百姓受益”的惠民盛会,对进一步激发市场活力、提振行

业信心,促进全区房地产行业良性循环和健康发展具有重要作用。从网签情况来看,三峡广场区域、磁器口片区、新桥片区、井双片区、物流园片区等板块是购房者们的重点关注对象。这些区域不论是成熟度、价值、配套、未来发展前景等,还是政府政策,优势都较为明显,因此备受购房者们的喜爱。

“我们将以本次房交会为契机,坚定坚持‘房住不炒’定位,支持刚性和改善性住房需求,扎实做好保交楼、保民生、保稳定各项工作。”沙坪坝区住房城乡建委负责人表示,秋季房交会期间,将积极兑现缴纳契税金额50%的装修补贴等房地产市场惠民政策,推动全区房地产市场健康发展。同时,始终坚持坚持以人民为中心的发展思想,持续推动人民城市示范区建设,加大城市公园建设力度,改造提升一大批类型不同、功能多样的社区公园、口袋公园,打造“群众家门口的风景”,让沙坪坝成为投资兴业和宜居宜游的沃土。